

清 清 zhoumo

新闻热线:13943450687 15504360333

2017年12月

16

丁酉年十月廿九 总第10276期



指尖白城

中共白城市委主办 白城日报社出版

白城新闻网网址:www.bcxww.com

本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

館多修志常青椒 赵福山30年矢志不渝编纂志书纪实

■贾广耀/文 栾永强/摄

的人"。就在前不久,通榆县委领导在一次县委常委会议上动情地说:"一位70多岁高 龄的老人如此敬业,让我对赵老心存敬仰。"称他是"通榆的一个宝"。他就是在通榆县 以编史修志闻名的赵福山。

赵福山究竟是怎样的一个人,做了怎样的事,被历任县委领导褒奖,被多家媒体 传扬。他的业绩,简单而平凡。30年他只做了一件事——编史修志。但一件事坚持做 30年,也不是一件容易的事。踏石留印,抓铁有痕。流逝的岁月记录了他不平凡的人生 轨迹……

十年磨一剑 秉笔著华章

赵福山从事教育工作多年,文字功夫较好。进入通榆县直机关后,逐渐全面了解 县情。工作之余,经常为报刊撰写稿件。这些都是他从事地方志编纂的有利条件,也是 他临危受命的主要原因。但对修志,他毕竟是门外汉,能不能干好,心里也没数。他原 以为编写一部县志一两年就能初见成效,三五年就可以付梓交差。但第一部《通榆县 志》从1984年到1994年一撰写就是10年,难度最大的就是搜集资料。

赵福山没有被困难吓倒,从头干起,把主要精力投放在资料搜集上。对县档案馆 现存档案,地毯式搜索,还组织人力去齐齐哈尔、哈尔滨、长春、沈阳、大连、北京等档 案馆、图书馆查阅抄录,这一项工作就耗时4年之久。

每有调查采访、征集资料任务,他都亲自出征。在县城里靠步行,到乡下则骑自行 车。乡下都是土路,一天跑个百八十里是家常便饭。夜以继日、废寝忘食、顶风冒雪、披



通榆县历任主要领导对他都"高看一眼,厚爱一层",说他是"对通榆县做出贡献 星戴月也习以为常。进入总纂阶段,紧张忙碌时,整天伏在桌子上写,痔疮犯了,顾不 上休息,就用办公桌临时搭张床,趴着写;酷日盛暑,闹了眼疾,两眼肿得"封喉",他闭 着眼睛口述,由别人代写。再苦再累,他都能坚持。他说自己是苦出身,练就了吃苦耐 劳的看家本领,这点苦不算什么。他硬是挺下来,坚持完成150万字的初稿撰写任务。

第一部《通榆县志》的出版,填补了通榆县百年来志书史上的空白。通榆县委、县 政府为他颁发"功在当代,惠及千秋"荣誉牌匾,并做出表彰,荣记大功一次。报刊、电 视报道了他的事迹,在全县引起轰动。从此,人们对他刮目相看,称赞他是有所作为、 能干实事的人。

十年修志,卧薪尝胆。有多少次可以调走、荣升的机会,都被他婉言谢绝。他热爱 修志事业,舍不得离开地方志。如果用"舍得"一词衡量,他舍弃的是升迁机会和既得 利益,而得到的却是党和人民的信任及历史的铭记。

二十年坚守 梦圆《向海志》

2015年3月,赵福山携老伴儿去日本女儿家探亲。一天,一个意外的国内长途打 乱了他的行程计划,签证还没到期就应召提前回国。打电话的是白城师范学院院长助 理、科研处处长崔凤午教授。原来,赵福山盼望已久的《向海志》编纂已经启动。关键时 刻人们想到了赵福山,于是决定请他出山,担任主编。

编纂《向海志》,说来话长……

时光追溯到上个世纪90年代。1994年12月,第一部《通榆县志》首发式上,时任 吉林省地方志编委会副主任、党组书记孙宝君就建议编纂《向海志》,得到了时任通榆 县委书记沈贵的赞同和支持。从此,通榆县地方志办公室开始筹划运作编纂《向海 志》,工作进展得并不顺利。直到1997年才正式拉开序幕,着手整体构思,设计篇目, 搜集资料。

1998年8月15日,《白城日报》以《通榆县地方志工作成效显著》为题报道了编纂 《向海志》的消息;1999年7月24日,《白城日报》再次进行了详尽报道,文章最后有这 样几句话:"老牛自知夕阳晚,不待扬鞭自奋蹄。已经年近花甲的赵福山依旧雄心不 老,正以旺盛的精力,投身于《向海志》的编纂中,准备以新的精品志书回报家乡人 民。"然而,赵福山退休,《向海志》被搁置起来,再也无人问津。

再次提起编纂《向海志》,已是2007年。白城市地方志办公室将其列入2008年工 作要点,逐级开始运作,但后来也没了消息。《向海志》两度被提起,两度被放下,多年 不见出版,可见困难重重,希望渺茫。

2015年1月,白城师范学院、通榆县委县政府、向海自然保护区管理局三方达成 共识,使《向海志》重获新生。

这次编纂《向海志》,一切都要从头做起,其艰难程度可想而知。从搭建框架、布局 谋篇,到搜集资料……其间,赵老曾多次穿梭于向海,奔赴于白城,往返于长春,出入 于相关单位, 搜集资料, 采访调查, 协调汇报, 送稿审验……对一个76岁高龄的老人 地来回折腾, 马上组织人力编排撰写, 最终 来说,走过的是路程,消磨的是时间,然而燃烧的却是生命。

当《向海志》终于编纂成功,2016年12月出版发行时,特别是《吉林日报》以《湿地文 化,鹤乡丰碑》为题予以报道,并给了很高的评价,称《向海志》填补了鹤乡湿地文化和西部 旅游的空白,是吉林省的一张名片,在各方面引起了强烈反响。这时的赵老高兴得像个孩 子得了奖状似的手舞足蹈,奔走相告。他在一篇文章中写道:"一部《向海志》,双重的命运 精神感人至深。

眷顾了我,了却了一桩夙愿,圆了一个梦想。同时满足了我的使命感、责任感、成就感和荣 誉感,真可谓百感交集,五味杂陈。"最使他感动不已的是,到了晚年,还能把党培养多年所 学到的一点知识献给社会和人民。此时此刻,他犹如跑完了一场马拉松比赛,站在最高领 奖台上,图的不是金杯奖牌,鲜花掌声,名利地位,而是人生的价值。

在2017年度吉林省志书评比中,《向海志》荣获优秀奖榜首。这在赵福山荣誉册 上,又添上了浓墨重彩的一笔。这些都是对赵福山的最好慰藉和首肯。每当有人向他 表示祝贺,他总是谦虚地说,这是众手修志的结晶,是上级业务部门正确领导的结果, 更得益于吉林省地方志资源开发立项的支持。

三十年无悔 晚霞更辉煌

2016年3月,通榆县地方志办公室启动《续志资料长编》征集工作,急需人手,有 人推荐赵福山。一个白发暮年,步履蹒跚的老人又一次冲向修志第一线。

编纂《续志资料长编》是一项全新的工作。由于资料繁杂,时间跨度大,给各部门的工 作确实带来了很大困难,但多数单位都能积极配合,按要求完成任务。但也有个别单位开 始不够重视,态度消极一拖再拖。为了完成任务,他不厌其烦,三番五次登门造访。"精诚所 至,金石为开"。他的执着敬业感动了许多人,他们不忍心让一个七八十岁的老人三番五次 在规定时间内完成了任务。

赵福山晚年仍勤勉敬业,笔耕不辍。 他经常用"老骥伏枥,志在千里""东隅已 逝,桑榆未晚"等名言佳句自勉励志,其



福山在书房查看资料。

学习贯彻十九大精神・一日一课

十九大报告天天学29

十一、坚持"一国两制",推进祖国统一

香港、澳门回归祖国以来,"一国两制"实践取得举世公认的成功。事实证 明,"一国两制"是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案,也是香港、澳门 回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度。

保持香港、澳门长期繁荣稳定,必须全面准确贯彻"一国两制""港人 治港""澳人治澳"、高度自治的方针,严格依照宪法和基本法办事,完善与 基本法实施相关的制度和机制。要支持特别行政区政府和行政长官依法施 政、积极作为,团结带领香港、澳门各界人士齐心协力谋发展、促和谐,保 障和改善民生,有序推进民主,维护社会稳定,履行维护国家主权、安全、 发展利益的宪制责任。

香港、澳门发展同内地发展紧密相连。要支持香港、澳门融入国家发展大 局,以粤港澳大湾区建设、粤港澳合作、泛珠三角区域合作等为重点,全面推进 内地同香港、澳门互利合作,制定完善便利香港、澳门居民在内地发展的政策

我们坚持爱国者为主体的"港人治港""澳人治澳",发展壮大爱国爱港爱 澳力量,增强香港、澳门同胞的国家意识和爱国精神,让香港、澳门同胞同祖国 人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女共同愿望,是中华民 族根本利益所在。必须继续坚持"和平统一、一国两制"方针,推动两岸关系和 平发展,推进祖国和平统一进程。

一个中国原则是两岸关系的政治基础。体现一个中国原则的"九二共识" 明确界定了两岸关系的根本性质,是确保两岸关系和平发展的关键。承认"九 二共识"的历史事实,认同两岸同属一个中国,两岸双方就能开展对话,协商解 决两岸同胞关心的问题,台湾任何政党和团体同大陆交往也不会存在障碍。

两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人。我们秉持"两 岸一家亲"理念,尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式,愿意率先 同台湾同胞分享大陆发展的机遇。我们将扩大两岸经济文化交流合作,实现 互利互惠,逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞 同等的待遇,增进台湾同胞福祉。我们将推动两岸同胞共同弘扬中华文化, 促进心灵契合。

我们坚决维护国家主权和领土完整,绝不容忍国家分裂的历史悲剧重演。 一切分裂祖国的活动都必将遭到全体中国人坚决反对。我们有坚定的意志、充 分的信心、足够的能力挫败任何形式的"台独"分裂图谋。我们绝不允许任何 人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中 国分裂出去!

同志们!实现中华民族伟大复兴,是全体中国人共同的梦想。我们坚信,只 要包括港澳台同胞在内的全体中华儿女顺应历史大势、共担民族大义,把民族 命运牢牢掌握在自己手中,就一定能够共创中华民族伟大复兴的美好未来!

"老田,你今天学习的咋这么早呢?太好了,咱们今天 能多玩会儿啦!"乒乓球案前,与老田一起打乒乓球的老王 高兴地说。

老田,全名叫田志勤,是通榆县富强社区第五网格的 党员,退休之后在社区锻炼身体。自从富强社区开展了墙 体文化,他每天来社区的第一件事就是学习墙体上的十九 大精神和党史、党章,之后才去锻炼身体。现在,墙体文化 践行"两学一做"实践活动,开辟的文化建设新阵地——利 提高了社区工作人员为民服务的意识,号召他们保持心系 的内容他几乎能背下来。

走进富强社区,一进楼梯口,你就会看见"永远跟党走, 共筑中国梦"恢弘大气的宣传画和楼梯左侧空白墙壁上醒目 的宣传标语。这是富强社区为贯彻、学习、落实十九大精神,

通榆县富强社区墙体文化受欢迎

用楼梯左侧空白墙体,积极宣传党的十九大精神和党的知 识、党的方针政策,时刻鞭策社区全体成员积极领会十九 大精神,努力学习党的知识。

墙体文化的开展,极大地方便了社区党员的学习,更 努力把工作做到老百姓的心坎上。

百姓、一心为民的公仆情怀,把人民群众放在心中最高位 置,视百姓如父母、待百姓如亲人,用关爱温暖群众,用真 诚感动群众,尽心竭力地为群众做好事、办实事、解难事,

在白城市强制隔离戒毒所,提起盛洪 波的名字,大家都会竖起大拇指,为他点 赞。盛洪波,1981年4月出生,中共党员, 武警部队服役过5年,2006年参加工作。 工作中,他恪尽职守、甘于奉献,先后多次 荣获市司法局优秀共产党员、市戒毒康复 中心优秀职员荣誉称号。

同事眼中的"盛大客"

"坐'盛大客'的车,准成,放心!"这是 全所民警职工对盛洪波驾驶通勤车一致 的评价。参加工作以来,盛洪波一直从事 通勤车驾驶工作,先后驾驶过丹东黄海、 郑州宇通、沈阳金杯等大中型客车。车辆 在变,但是安全意识没变。盛洪波安全 行驶10万公里,没有发生一起交通事 故。行车前,他对车辆进行认真检查, 不放过任何一个环节。行车中,严格遵 守交通规则, 文明驾驶, 礼让行车。行 车后,他将车辆及时入库,锁好门窗,检查 一圈后再离开。在盛洪波心里,行车安全 最为重要,他把责任放在肩上,心系乘车 民警职工安全。

寒冷的冬季是他一年中最为辛苦的 时候。早上7点天还未大亮,盛洪波早已 骑着他的电动车踏上了去往通勤车停放 点的路上。通勤车冬季存放在室外,一夜 过去,车内犹如冰窖一样寒冷。盛洪波提 前赶到通勤车停放点发动车、暖车,让民 警职工上车时车内是暖和的。他总说: "辛苦我一个人算啥,大伙儿上车时暖和 就行。"朴实的话语流露出真挚的情感。



"盛师傅,麻烦过来看看,这车是怎么 了?"单位很多同事的私家车有些小毛病, 都会喊上盛洪波,让他帮忙看看。爱钻研 的他,再加上多年的驾驶经验,使盛洪波 对车辆维修保养十分精通。对通勤车进 行检查、保养已成为他日常必不可缺的工 作,为确保民警职工乘车安全,他绝不让通 勤车"带病"上路。今年夏天,市区进行老城 改造和海绵工程建设,道路封闭改造导致的 堵车现象时有发生,通勤车在不停地起步、 刹车,发动机、离合器等部件特别容易损 坏。因此,维修保养的工作量也相应加大。 有时为了保养车辆,盛洪波加班加点,但是 他毫无怨言。虽然和家人在一起的时间少

一些,但想到自己的工作能为同事平安上下 我们应该怎么远离毒品?"盛夏的时候,小 班服务,辛苦点也是值得的。

□姜润 本报记者

"喂,盛哥,门锁坏了,麻烦你过来看 一下呗。""好嘞,马上就到。"盛洪波在平 时工作生活之余爱琢磨,遇到不懂的、 不会的, 总是要弄个究竟, 时间久了, 懂的也就多了。除了驾驶通勤车之外, 还有垃圾外运、场所绿化、库房清理等 一系列琐碎的工作都由他完成。繁杂的 工作,使他每天都是忙忙碌碌的,但他任 劳任怨,毫无怨言,把每项工作都干得非 常出色。在同事的眼中,盛洪波干啥都有 样儿,干啥像啥。

居民区里的"宣讲员"

"叔叔,你再讲讲,毒品那么吓人啊? 的一致好评。

区里的盛洪波周围总是围满了孩子,他用 幽默的语言、夸张的表情,吸引着孩子们 的注意力,把毒品的危害用故事的方式, 一遍遍地向孩子们讲起。

毒品预防教育从娃娃们抓起,这是盛 洪波心中的禁毒宣传理念。每到晚饭后, 孩子们都喊着盛洪波:"叔叔,该讲故事 了。"盛洪波的儿子小小盛,今年已经上小 学六年级了,在父亲的影响下,他也成了 一名禁毒小宣传员,在班级的班会上、在 学校的主题活动日上,他也会讲起关于禁 毒的故事。在儿子所在班级班主任、学校 领导的邀请下,盛洪波多次到班级、学校 为孩子们做禁毒宣传讲座,得到了师生们

માં માર્ગ જાયા છે. તાર્ગ જાયા કે માર્ગ જાયા જે તાર્ગ જાયા જે તાર્ગ જ તારાગ જ 社长 王延军 总编辑 倪小玲 本期終审 刘 彤 本期主編 刘 莉